2013ko azaroak 6 Aljebra ?

Denbora: 60°

a) Definitu E espazio bektorial baten sistema sortzailearen kontzeptua.

b) Azaldu zer adierazten duen ondoko adierazpena: Span {é,, ¢,,¢,} .

¢) Azaldu E espazio bektorial baten sistema sortzailearen eta oinarriaren arteko

ezberdintasuna.
1.5 puntu
Egiaztatu {¢,¢,,&,,¢,} R*-ko sistema sortzailea den, non
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. a b
Izanbedi F'= {4€E,,,(R)/ 4=
b a-b
a) Aztertu F E,_,(R)-ko azpiespazio bektoriala denentz.
b) Aurkitu F-ren dimentsioa eta kalkulatu bere oinarri bat.
¢) Aztertu, k-ren arabera, X bektorea F-ren barne dagoenentz, non
1 2
X= ) 4 puntu
i ) P

Izan bitez P3(x) 3 edo maila txikiagoko polinomioen espazio bektoriala eta
U= Span{pl(x) =x*+1, p,(x)=—x"—x-1, p,(x)=x7, p,(x)=2x"+2x+ 2} , hon
i(x), P, (%), py(x), py(x) € P3(x).

Aurkitu U-ren dimentsioa eta kalkulatu bere oinarri bat.

1 puntu

Izan bitez By = { &, #,,#,} eta By={¥,7,, 7%} espazio bektorial baten oinarri bi,
ondoko erlazioekin:
v, =1
V, =i + 1,
Vy, =1, + i, + U,
a) Aurkitu Bj-etik Bp-rako iragaite matrizea.
1
b) Izan bedi ¥ bektorea. B, oinarriarekiko bere koordenatuak ondokoak dira: %,, =|1|.
1

Aurkitu ¥ bektorearen koordenatuak B; oinarriarekikoak.
2 puntu
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Izan bedi E(K) espazio bektoriala. E -ren bektoreen sistema finitu bat emanda,
S ={¢.é,,¢,}, XcE bektorea S-ren bektoreen konbinazio lineala da, baldin
a,,a,,,a, €K existitzen badira non hurrengo baldintza betetzen den:

I=a + a6+ +ae,

&, bektoreen konbinazio linealaren bidez lor daitekeen multzoa, F, E -ren azpiespazio

bektoriala izango da. Hau da:
F={i=a¢ + 8+ +a,¢,/a,eKngekE,i=1,n}. F multzoa modu honetan idatz

badaiteke, F E -ren azpiespazio bektoriala da.
S= {El,éz,---,é’"} multzoa F-ren sistema sortzailea dela esaten dugu.

S ={&,6,,--+,¢,} multzoa F-ren sistema sortzailea dela esaten dugu. Hau da, § multzoa

é,¢,,-,¢, bektoreez sortuta dago eta F = Span{é, ,é,,--,é,} moduan adierazten da.

Oinarriaren bi definizio emango dugu ,espazioa finitua edo infinitua denaren arabera:

- E(K) espazio bektorialaren familia finitua oinarria dela diogu, baldin familia hori E -
ren sistema sortzailea eta askea bada. Hau da, E -ren oinarria, sistema aske eta sortzaile
bat izango da.

- Multzo infinitua E(K) espazio bektorialaren oinarria da, baldin eta soilik baldin E
espazioaren bektore bakoitza oinarriko bektoreen kopuru finituen konbinazio lineal
bezala adieraz badaiteke. .

E -ren sistema sortzailea den {#,,ii,, -+, #,} sistema ez balitz askea, linealki mendekoak

diren bektoreak kenduz oinarria lortuko genuke.



